
इकाई 14 �व�न

 �व�न क� उ�प��, क�न एवं तरंगे
 �व�न के �कार, �व�न का संचरण, �व�न का परावत�न
 मनु�य� �ारा �वण
 शोर (हा�नकारक �भाव और �नयं�ण)

हम सभी सजीव� तथा �नज�व� �ारा उ�प� अनेक �कार क� आवाज से प�र�चत ह�। जैसे
- �च�ड़य� का चहचहाना, सड़क पर दौड़ते वाहन� के हान� का बजना, घड़ी का �टक-�टक
करना, कु�े का भ�कना, रे�डयो एवं टेली�वजन से �सा�रत �व�भ� काय��म, बरसात के
मौसम म� बादल� का गरजना आ�द को वै�ा�नक भाषा म� �व�न कहते ह�।

��येक व�त ु�ारा उ�प� �व�न क� अपनी कुछ �वशेषता होती है। इ�ह� �वशेषता� के
कारण �व�न �ोत (व�तु) क� पहचान क� जाती है। इस अ�याय म� हम �व�न के बारे म�
जानकारी �ा�त कर�गे।..

14.1 �व�न क� उ�प��

��याकलाप 1



 एक रबर बै�ड ल�। रबर बै�ड का एक �सरा �कसी व�तु (�क) से बाँध द��जए।
 �सरे �सरे को थोड़ा ख�च कर अँगुली से पक�ड़ए
 इसके म�य भाग को पकड़ कर एक ओर ले जाकर छोड़ द��जए।
 �या आपको कोई आवाज सुनाई देती है? �या रबर बै�ड क�न करता है।

आपन ेदेखा �क रबर बै�ड को ख�च कर छोड़ देने पर यह क�न (अपने मा�य ���त के
इधर-उधर ग�त) करने लगता है और ह�क� सी �व�न सुनाई देती है। जब यह क�न
करना ब�द कर देता है तो �व�न ब�द हो जाती है। इस �कार आपने देखा �क व�तु� म�
�व�न क�न के कारण उ�प� होती है।

कुछ ���तय� म� क�न आसानी से �दखायी दे जाते ह� अ�धकांश ���तय� म� हम इन
क�न� को देख नह� पाते ह�, ब��क उसका अनुभव करते ह�। जैसे - �व�ालय क� घ�ट�
बजान ेसे उ�प� �व�न म� घ�टे के क�न का अनुभव छूकर कर सकते ह�।

�व�भ� वा� यं�� से �व�न उ�प� करने के उपाय

ढोलक, तबला, मृदंग आ�द वा� यं�� से �व�न कैसे उ�प� होती है?ढोलक, तबला, मृदंग
आ�द वा� यं�� म� लगे चमड़� के डाय�ाम पर आघात करके �व�न उ�प� क� जाती है।

�सतार,�गटार, वाय�लन आ�द तार लगे वा� यं�� से �व�न कैसे उ�प� करते ह� ?

इन यं�� म� लग ेतार� को ह�के स ेख�च कर छोड़ने अथवा उन पर �कसी धातु के तार या
टुकड़े को रगड़न ेपर �व�न उ�प� होती है। बाँसुरी, बीन,शहनाई आ�द म� �व�न कैसे उ�प�
होती है? इनम� फँूक मारकर �व�न उ�प� करते ह�। हम कह सकते ह� �क �व�भ� वा� यं��
/ व�तु� से �व�न उ�प� करने क� चार �व�धयाँ है - (i) आघात से (ii) तार� को ख�चकर
छोड़न ेस े(iii) रगड़न ेसे (iv) फँूक मारने से
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�व�भ� वा� यं�� / व�तु� क� सूची बनाय� तथा उनम� �व�न उ�प� करने क� �व�ध
�लखकर ता�लका को पूरा कर�।

�मांक  वा� यं� / व�तु   �व�न उ�प� करने क� �व�ध

1.   ढोलक    आघात �ार

2.   सीट�    फँूक मार कर

3.   .............    .............

4.   .............    .............

5.   .............    .............

14.2 क�न एवं तरंग�

�व�न क�न स ेउ�प� होती है तथा तरंग के �प म� चलती है। �कसी मा�यम म� �व�ोभ के
संचरण को तरंग ग�त कहते ह�। तरंगे मु�यत: दो �कार क� होती ह�, पहली अनुदै�य� तरंग
�जसम� क�न क� �दशा ग�त क� �दशा के अनु�दश होती है तथा �सरी अनु�� तरंग



�जसम� क�न क� �दशा ग�त क� �दशा के ल�बवत होती है। केचुँए क� ग�त अनुदै�य� तरंग
के समान तथा साँप और ऊँट पर बैठे ��� क� ग�त अनु�� तरंग के समान होती है।

क�न करन ेवाली व�तु �ारा एक क�न म� लगे समय को आवत�काल कहते ह�।

��त सेक�ड �कए गए क�न� क� सं�या उसक� आवृ�� कहलाती है। इसका एघ् मा�क
हट्�ज होता है।

क�न करती �ई व�तु का अ�धकतम �व�ापन आयाम कहलाता है

14.3 �व�न क� �बलता एवं तार�व

आप यह जानत ेह� �क जब व�तुए ँक�न करती ह�, तो �व�न उ�प� होती है। सामा�य
बातचीत क� तुलना म� �च�लाने से उ�प� �व�न, कान को तेज सुनाई देती है। अथा�त्
सामा�य बातचीत से उ�प� �व�न कम �बलता क� तथा �च�लाने से उ�प� �व�न
तुलना�मक �प से अ�धक �बलता क� होती है। अत:

�बलता �व�न का वह गुण है �जससे �व�न ती्ना अथवा म�द सुनाई देती है।

वा�तव म� �व�न क� �बलता क�न के आयाम पर �नभ�र करती है, जब�क �कसी व�तु म�
उ�प� क�न� का आयाम अ�धक होता है तो उ�प� क�न� क� �बलता भी अ�धक होती
है।

तार�व �व�न का वह गुण है �जसके �ारा हम मोट� (भारी) या पतली (तीखी) �व�न म�
अ�तर कर सकत ेह�। उ� तार�व वाले �व�न क� आवृ�� उ� तथा �न�न तार�व वाले
�व�न क� आवृ�� �न�न होती है।

14.4 �व�न के �कार



�व�न का �वभाजन �व�न के अ�भल�ण� (�बलता, तार�व, गुणता) के तथा आवृ��
(अप��, ��, परा��) के आधार पर �कया जाता है।

�व�न को उसके ल�ण� के आधार पर �न�न�ल�खत �कार से वग�कृत �कया जाता है -
 

�बल �व�न(Loud)  तथा मंद �व�न (Weak)

�व�न क� �बलता (Loudness) �� करती है �क �व�न �बल है या मंद। जैस े- कागज
पलटन ेसे उ�प� �व�न म�द और लाउड�ीकर क� �व�न �बल होती है तथा बादल� क�
गड़गड़ाहट अ�त �बल होती है।

मोट�(Grave) तथा पतली(Shrill) �व�न

 �व�न का तार�व �पच �� करती है क� �व�न मोट� है या पतली ।यह �व�न क� आवृ��
पर �नभ�र करती है ।जैसे �ब�ली क� आवाज क� आवृ�� कु�े के भ�कन ेक� आवृ�� से
अ�धक होती है। इसी�लए �ब�ली क� आवाज पतली तथा कु�े क� आवाज मोट� होती है।

 ��य(Pleasant) तथा अ��य(Unpleasant) �व�न

 �व�न क� गुणता �� करती है �क �व�न ��य है या अ��य ।

�व�न को आवृ�� के आधार पर �न�न�ल�खत भाग म� वग�कृत �कया जा सकता है
-अप�� �व�न �� �व�न परा�� �व�न 

अप�� �व�न (Unpleasant Sound)

यह 20 कंपन ��त सेक� ड (या 20 वष� )से कम आवृ�� क� �व�न तरंगे होती है इस �व�न
को मनु�य नह� सुन सकता है �क�तु  कुछ जंतु जैसे हाथी कबूतर आधी अशरफ �व�न को



सुन सकत ेह�।

�� �व�न (Audible Sound)

इन �व�न तरंग� को मनु�य सुन सकता है। यह 20हट्�ज से लेकर 20,000 हट्�ज आवृ��
तक होती ह�। इसे ��ता परास (Audible range) कहते ह�। ��ता परास के बाहर
क� आवृ�� क� आवृ�� क� �व�न को हमार ेकान �� नह� सुन सकते ह�।

परा�� �व�न (Ultasonic sound)

यह 20,000 हट्�ज से अ�धक आवृ�� वाली �व�न होती है। यह उ� तार�व क� �व�न
होती है। इस �व�न को मनु�य नह� सुन सकता है �क�तु कुछ ज�तु जैसे - कु�ा, चमगादड़
एव ंडा��फन मछली परा�� �व�नय� को सुन सकते ह�। उदाहरण - अ��ासाउ�ड म�
�यु� �व�न तरंग।

14.5 �व�न का संचरण

�योग� के आधार पर �ात �कया गया है �क �व�न के संचरण के �लए मा�यम (ठोस, �व,
गैस) क� आव�यकता होती है। �व�न का संचरण �नवा�त म� नह� हो सकता है। �व�न क�
चाल ठोस� म� सवा��धक होती है।

ठोस म� �व�न का संचरण

��याकलाप (�खलौना टेलीफोन) 3

 ट�न के दो �ड�बे ली�जए। ��येक �ड�ब ेक� तली के बीच म� एक �छ� क��जए।
 इन �छ�� म� लगभग 10 स े20 मीटर ल�बा धागा डाल�।



 धाग े के ��येक �सरे पर �पन लगाय�। �म� क� सहायता से दोन� �ड�ब� को एक
�सरे से इतनी �र ले जाय� �क धागा �ख�चा (तना) रहे।
 अब �म� से बात-चीत कर�। �या होता है ?

�व�न सुनाई पड़ती है। इसी �कार मेज के एक �कनारे पर ठोकने से �सर े �कनारे पर
आवाज सुनायी पड़ती है। इससे यह �न�कäष� �नकलता है �क �व�न का संचरण ठोस म�
होता है।

�व म� �व�न का संचरण

��याकलाप 4

 दो प�र के टुकड़े ली�जये। अब हाथ म� लेकर इनको आपस म� टकराय�। आपको
�व�न सुनाई पड़ती है।



 अब एक बा�ट� म� पानी ली�जए। �च�ानुसार हाथ म� प�र के टुकड़� को बा�ट� के
पानी म� ले जाकर आपस म� ट�कराय�। �या होता 

�व�न सुनाई पड़ती है। इससे �� होता है �क �व�न का संचरण �व (पानी) म� भी होता
है।

वायु म� �व�न का संचरण

जब कोई व�त ुवायु म� क�न करती है, तो सबसे पहले वह अपन े�नकट के वायु कण� म�
क�न उ�प� करती है । ये कण आग ेके कण� को भी क��त कर देते ह�। इस �कार
आपके कान के समीप के कण भी कंपन करने लगते ह� और आप �व�न सुनते ह�।

��याकलाप 5

धात ुअथवा काँच का एक पूण�त: सूखा �गलास ली�जए। इसम� एक छोटा सेलफोन जो
पूरी तरह �गलास के अ�दर आ जाये, र�खए। अपने �कसी �म� से इस सेलफोन पर फोन
करन ेके �लए कह�। �या आपको घंट� क� �व�न सुनाई पड़ती है?
अब �गलास को अपन ेहाथ स ेपकड़ कर अपने मुँह के खुले �सरे से सटा कर र�खए।
अपन े�म� से पुन: इस पर फोन करने का संकेत द��जए। �गलास म� से वायु को मुँह �ारा
ख�चत े�ए घ�ट� क� आवाज को सुनने का �यास क��जए। आपको �व�न के आवाज म�
�या अ�तर महसूस होता है?
�थम ���त म� खुले �गलास म� सेलफोन क� घ�ट� क� आवाज उसम� उप��त वायु के
कारण हम� सुनाई पड़ती है। �सरी ���त म� मुँह से वायु खीचने पर �गलास के अ�दर क�
वाय ुकम होती जाती है। �जससे घ�ट� क� �व�न कम होती जाती है। यहाँ तक �क य�द
�गलास के अ�दर क� पूरी वायु को ख�च �लया जाये तो सेलफोन बजते रहने पर भी
सेलफोन क� घ�ट� सुनाई नह� पड़ेगी।
उपरो���या कलाप से यह �न�कष� �नकलता है �क �व�न का संचरण वायु म� भी होता
है।



वाय ुके न रहन ेपर (�नवा�त म�) �व�न का संचरण नह� होता है।
उपरो� स े�� है �क -

�व�न संचरण के �लए मा�यम क� आव�यकता होती है।
�व�न �कसी भी मा�यम ठोस, �व और गैस म� संच�रत हो सकती है।

14.6 �व�न का परावत�न

�कसी मा�यम से टकराकर �व�न का पुन: उसी मा�यम म� वापस होना �व�न का परावत�न
कहलाता है। �काश क� भाँ�त �व�न म� भी परावत�न होता है। �व�न भी �काश क� तरह
परावत�न के �नयम� का पालन करती है।

�व�न का परावत�न

��याकलाप 6

 समान ल�बाई और �ास के ग�े के दो खोखले बेलन ल�।  
 लकड़ी / काँच के �चकन ेत�ते के सामने �च� 14.5 के अनुसार ग�े के खोखले
बेलन� को �कसी झुकाव (कोण) पर रख�।
 दोन� बेलन� के बीच एक लकड़ी का पदा� रख� ।
 पहले बेलन के �सरे पर �च�ानुसार घड़ी रख� ।
 �सरे बेलन के खुले �सरे से घड़ी क� �टक-�टक क� �व�न सुनने का �यास कर�।

उपरो� ��याकलाप म� �व�न परावत�न के कारण सुनाई पड़ती है। जब दोन� बेलन� का
झुकाव (कोण) एक समान होता है। आपतन कोण (बेलन 1 और अ�भल�ब 3 के बीच)
तथा परावत�न कोण (बेलन 2 और अ�भल�ब 3 के बीच) का मान बराबर होता है।



नोट - सभी पदाथ� से �व�न का परावत�न एक समान नह� होता है। धातुए ँ�व�न क� अ��
परावत�क ह�। थम�कोल, काक� , कपड़ा आ�द �व�न के अवशोषक ह�।

��त�व�न (Echo)

�कसी पहाड़ी के पास या �कसी बड़े हॉल म� �च�लाने पर हम� वही �व�न दोबारा सुनाई देती
है। इसे हम ��त�व�न कहते ह� तथा यह �व�न के परावत�न के कारण ही होती है।
कुछ और जान�
�� ��त�व�न सुनन ेके �लए �ोत और पराव�त�त तल क� �री कम से कम 16.6 मीटर
होनी चा�हए।

गूँज (Reverberation)

�कसी उ�चत परावत�क तल (घाट�, ऊँची इमारत) के सामने �व�न उ�प� करने के बाद
�व�न �ोत को ब�द कर देने पर परावत�क तल से बार-बार पराव�त�त होने स े�व�न का
�भाव कान पर काफ� समय तक बना रहता है। �व�न के इस द�घ�करण
(Prolongation) को गूँज या अनुरणन कहते ह�।
��त�व�न म� �व�न का परावत�न केवल एक बार होता है जब�क गूँज म� �व�न का परावत�न
बार-बार होता है।
��त�व�न के उपयोग -

 जल म� ��त व�तु� क� गहराई �ात करने म�।
 चमगादड़ �ारा अवरोध� से बचने म�
 क�ट� �ारा भोजन क� खोज म�
 समु� म� पनडु�बी क� ���त �ात करने म�
 समु� म� मछ�लय� के झु�ड (shoals) क� ���त �ात करने म�।



14.7 मनु�य� �ारा उ�प� �व�न तथा उनका �वण

मनु�य� म� �व�न वाक य�� अथवा क�ठ �ारा उ�प� उ�प� होती है। मनु�य अपनी �जस
�ाने���य �ारा �व�न को सुनता है उसे कान कहते ह�। व�तु� म� क�न �ारा �व�न उ�प�
होती है। वायु के मा�यम से क�न �ारा �व�न हमारे कान के पद� तक प�ँचती ह�। कान
का पदा� क�न करने लगता है। कान के अंदर क� �वशेष संरचना के कारण पद� के क�न
�ारा �ा�त �व�न संकेत म��त�क तक प�ँच जाते ह� और �व�न सुनाई पड़ती है। कान एक
कोमल और संवेदनशील अंग है। इसक� सुर�ा आव�यक है।

14. 8 सु�वर (Musical) तथा शोर (Noise)

 �नय�मत एवं आवत� क�न� से उ�प� �व�न जो कान पर मधुर �भाव डालती है
सु�वर कहलाती है। जैसे - कोयल क� कूक, पपीहे क� टेर, संगीतमय वा�यं��
(वीणा, बाँसुरी, हारमो�नयम आ�द) से उ�प� �व�न।
 अ�नय�मत एवं अनावत� क�न� से उ�प� �व�न जो कान पर कक� श �भाव डालती
ह� शोर कहलाती ह�। जैसे - उ� �वर म� बात� करना, लाउड�ीकर का तेज बजना,
म�र� क� �भन�भनाहट, पटाख� के फूटन ेआ�द से उ�प� �व�न।

14.9 शोर - हा�नकारक �भाव तथा �नयं�ण

वातावरण म� अ�य�धक या अवां�छत �व�नय� को शोर ��षण (�व�न ��षण) कहते ह�।
वाहन� क� �व�नयाँ, ती्ना �व�ोटक �व�न, कारखान� तथा लाउड�ीकर आ�द �व�न
��षण के मु�य कारक ह�।

हा�नकारक �भाव -



प�रवेश म� शोर का �तर लगातार उ� बने रहने पर सुनने (�वण) क� श�� �भा�वत
होती है। इसस ेबहरापन हो सकता है। �व�न ��षण के कारण हमारी दै�नक जीवन क�
ग�त�व�धयाँ तथा सामा�जक �वहार �भा�वत होते ह�। शोर म� रहने वाले ब�धा असामा�य
सामा�जक �वहार करते ह�। अ�य�धक शोर क� उप���त से अनेक �वा�य स�ब�ी
सम�याए ँ
उ�प� हो सकती है। जैसे - अ�न�ा, अ�ततनाव, �च�ता आ�द।

�नय��ण

शोर को �नय���त करने के �लए या �व�न ��षण को कम करने के �लए हम� वाहन� क�
अ�� तरह रख-रखाव व कम ती्नाता वाले पेट�नुमा �व�न �व�तारक� का उपयोग करना
चा�हए।

कुछ और भी जान�

�व�न क� वाय ुम� चाल 332 मीटर/सेक�ड होती है।

हमने सीखा

 क�न के कारण �व�न उ�प� होती है।
 �व�न संचरण के �लए मा�यम आव�यक होता है।
 �व�न संचरण �नवा�त म� नह� होता है।
 ��त�व�न म� �व�न का परावत�न केवल एक बार होता है जब�क गूँज म� �व�न का
परावत�न बार-बार होता है।
 �काश क� चाल �व�न क� चाल से ब�त अ�धक होती है।
 �व�न क� चाल ठोस म� सबसे अ�धक तथा गैस म� सबसे कम होती है।



अ�यास ��

1. सही �वक�प का चयन क��जए

क. �न�न�ल�खत म� �कस �व�न का तार�व अ�धकतम है -
(अ) शेर क� दहाड़ (ब) नद� का कलकल
(स) मेघ गज�न (द) म�र� क� �भन�भनाहट
ख. एघ् प��त म� आवृ�� का मा�क है -
(अ) सेक�ड (ब) हट्�ज
(स) �कलो�ाम (द) मीटर
ग. 20 हट्�ज आवृ�� स ेकम आवृ�� क� उ�प� �व�न कहलाती है -
(अ) �� (ब) कक� श
(स) अप�� (द) परा�वय
घ. ढोलक म� �व�न उ�प� होती है -
(अ) रगड़ने से (ब) ख�चने से
(स) फँूक मारने से (द) आघात से
ङ. �व�न क� चाल सबसे अ�धक होती है -
(अ) ठोस (ब) गैस
(स) �व (द) �नवा�त

2. सही जोड़े बनाइए �त� क के कथन� का �त� ख के कथन� से �मलान
करके-

�त� (क)     �त� (ख)
क. सु�वर �व�न    अ. फँूक मारकर उ�प� करते ह�
ख. �� �व�न    ब. भूक� से उ�प� �व�न
ग. अप�� �व�न   स. मनु�य� �ारा सुनी जा सकने वाली �व�न



घ. बाँसुरी से �व�न   द. हारमो�नयम, ढोलक से उ�प� �व�न

3. �न�न�ल�खत कथन� म� सही कथन के सामने सही (√) तथा गलत कथन के
सामने गलत (X) का �च�ह लगाइए -

क. �व�न का वेग �काश के वेग से अ�धक होता है।  
ख. उ� आवृ�� वाली �व�न का तार�व अ�धक होता है।  
ग. एक हट्�ज का अथ� एक क�न ��त सेक�ड है। 
घ. वीणा म� कक� श �व�न उ�प� होती है।  
ङ. ताप बदलन ेसे �व�न क� चाल बदल जाती है।   

4. �दए गये �न�न�ल�खत श�द� क� सहायता से �र� �ान� क� पू�त� क��जए -

क. क�न करती �ई व�तु का अ�धकतम �व�ापन ................... कहलाता है।
ख. �व�न संचरण के �लए ................... क� आव�यकता होती है।
ग. क�न करन ेवाली व�तु �ारा एक क�न म� लगे समय को उसका ........... कहत ेह�।
घ. �व�न क� चाल .................... म� �यूनतम होती है।
ङ. �कसी मा�यम म��न��त ताप पर �व�न क� चाल ................ होती है।

5. �न�न�ल�खत ��� के उ�र �ल�खए -

क. ��त�व�न को प�रभा�षत क��जए।
ख. तार�व क� प�रभाषा �ल�खए। मोट� तथा पतली �व�न के कारण का अंतर ��
क��जए।
ग. �व�न ��षण के कारण तथा उनके �नवारण �ल�खए।



घ. �� क��जए �क वषा� काल म� बादल� क� �बजली क� चमक �य� पहले �दखाई देती है
व गड़गड़ाहट बाद म� �य� सुनाई देती ह�।
ङ. �� क��जए �क �व�न �कस �कार उ�प� होती है।

6. �न�न�ल�खत ��� को हल क��जए -

क. तीन क�न करती व�तु� A, B, C क� आवृ���मश: 256 हट्�ज, 512 हट्�ज,
1024 हट्�ज है, उनके तार�व को घटते�म म� �ल�खए।
ख. दो ��� A तथा B एक ऊँची इमारत के सामने �व�न उ�प� करते ह� तथा
दोन��मश: एक परावत�न तथा दस परावत�न के प�ात �व�न को सुनते ह� तो इसम� कौन
सी �व�न ��त�व�न तथा कौन सी �व�न गूँज होगी।

7. हम� बाँसुरी और कोयल क� कु�क जैसी आवाज� कण���य लगती ह� पर�तु
लाउड�ीकर क� ती्ना आवाज कण� ��य नह� लगती है। ऐसा �य� ?

�ोजे�ट

�व�न उ�प� करन ेवाली व�तु� क� सूची बनाए ं। उनसे उ�प� �व�न के �कार �ल�खए ।
अपन ेचार� ओर के �व�भ� �व�न उ�पादक य��� क� स�च� सूची बनाइये।


